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Referat af GeoDanmark repræsentantskabsmøde d. 11. juni 2020 
 

Mødet blev holdt på Skype 

 

 

Dagsorden 

1) Velkomst og præsentation af dagens program 

2) Formandens beretning om 2019 

3) Forslag fra bestyrelsen 

3.1) Godkendelse af vedtægtsændringer – Udvidelse af formålsparagraffen 

3.2) Godkendelse af vedtægtsændringer – Ændring af ledelsesparagraffen 

4) GeoDanmarks arbejdsprogram for 2020-2021  

5) Eventuelle øvrige sager (forslag fra medlemmer) 

6) Godkendelse af regnskabet (årsrapporten) for 2019 

7) Godkendelse af budget 2020-2022 og medlemsbidrag 

8) Valg af revisor 

9) Afrunding og tak for i dag! 

 

 

REFERAT 

1) Velkomst og præsentation af dagens program 

Foreningens formand, Iben Koch, bød velkommen til repræsentantskabsmøde i GeoDanmark og 

fortalte, at Corona-pandemien har haft den konsekvens, at mødet måtte afholdes virtuelt og derfor 

var afgrænset til de faste punkter på dagsordenen. 

 

Jesper Høi Skovdal fra Geoforum blev valgt som ordstyrer. Jesper takkede for valget og orienterede 

om de praktiske forhold vedrørende afholdelsen af det virtuelle møde, herunder proceduren for 

afstemninger på mødet.    

 

Jesper konstaterede, at repræsentantskabsmødet var indkaldt rettidigt og at forsamlingen var 

beslutningsdygtig.  

 

Jesper fortalte, at repræsentantskabet er blevet opfordret til at indsende eventuelle spørgsmål på 

forhånd, men at der ikke var modtaget nogle spørgsmål. Jesper opfordrede til at stille de spørgsmål, 

der eventuelt måtte opstå undervejs, i mødets chatfunktion. 

 

Jesper gennemgik dagsorden og program for mødet. 
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2) Formandens beretning om 2019 

Jesper gav ordet til formand Iben Koch, som aflagde beretning for 2019. Manuskript til beretningen 

er indsat her: 

 

Tak for ordet Jesper… 

Kære medlemmer af GeoDanmark 

Velkommen til repræsentantskabsmødet 2020. Jeg havde glædet mig til at møde jer alle sammen på 

normal vis på årets repræsentantskabsmøde – det har jeg faktisk set rigtig meget frem til - men det er 

jo desværre ikke muligt i den situation vi alle befinder os i lige nu. Men I kan forhåbentlig alle sammen 

se mig, og det må vi/I så nøjes med denne gang.  

Men jeg har haft lejlighed til at møde flere af jer ved forskellige arrangementer og også nogle af jer i 

Herlev til vores årlige roadshow sidste år. Og jeg synes, det er rigtigt godt at høre lidt mere om, hvad 

der rør sig ude hos jer i kommunerne, og høre lidt om, hvilke overvejelser I gør jer i jeres hverdag 

omkring GeoDanmark. Men mon ikke også vi snart får lejlighed til at mødes fysisk igen. Det håber jeg! 

 

Ny formand  

Jeg er jo ny formand siden sommeren 2019, og jeg må sige, at det har været rigtig spændende at 

komme helt ind i kernen af GeoDanmark. Jeg synes, at det er et rigtigt godt samarbejde, vi har om 

vores fælles data. Et samarbejde vi alle sammen kan være stolte af, og som vi skal dyrke, så vi 

sammen kan udvikle foreningen endnu mere og få vores data endnu mere i spil. Og det håber jeg , I 

alle sammen vil være med til. Det er der god mulighed for med flere af de aktiviteter, der er lagt op til 

i det kommende arbejdsprogram, og med den retning vi i bestyrelsen har lagt med den nye strategi.  

 

Nye ressourcer  

Da jeg startede som formand i forsommeren 2019 var det midt i en lidt turbulent tid for foreningen. 

Der var godt gang i hjulene i GeoDanmark, hvor vi lige var startet på at implementere den nye 

strategi fra 2018, og I var allesammen også kommet godt i gang med at bruge det nye system GeoDK 

med de udfordringer, der nu følger med, når man implementere et nyt IT-system. Samtidig var vores 

data ved at være klar på Datafordeleren, og jeg ved, at flere af jer kommuner allerede i 2019 var i 

gang med at afsøge de nye muligheder, "Datafordeleren" giver. Det er nemlig på Datafordeleren, at vi 

fremadrettet skal hente vores GeoDanmark-data. 2019 var et år med gang i mange ting – ja mange 

nye ting - og det er mit indtryk, at der i det hele taget er sket rigtig meget i vores forening i de seneste 

par år – det er godt vi udvikler os – så længe vi også husker, at tingene skal fungere. 
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2019 var desværre også året, hvor vi måtte sige farvel til halvdelen af bestyrelsen og halvdelen af 

fællessekretariatet. Det har naturligvis nogle store konsekvenser for en forening, når der sker så stor 

en udskiftning på en gang, og det var derfor også naturligt, at flere at de aktiviteter, som var i gang 

måtte drosles ned, og andre udskydes på ubestemt tid – det kunne ikke være anderledes! Men vi 

brugte bestyrelsesseminaret i august 2019 til at prioritere opgaverne og beslutte, hvad der måtte 

udskydes. Man kan vel sige, at vi alle har haft behov for at finde vores ben igen gennem den sidste 

halvdel af 2019. 

(Nye medlemmer i Bestyrelse og fællessekretariat i 2019 var Iben, Troels, Mette, Jens Brandt og Anja)  

Nu er der så gået et års tid siden jeg kom til, og jeg fornemmer, at vi er tilbage på fuld kraft, vi står et 

godt og spændende sted med vores forening. Vi er klar til at tage fat på en ny arbejdsprogramperiode 

med en masse spændende aktiviteter, vi er ved at ændre foreningens årshjul, for at skabe bedre 

sammenhæng mellem budget og arbejdsprogram, og så er vi i gang med at lægge grundstenene til , 

at foreningen kan favne flere fællesoffentlige data med en geografisk dimension (og landsdækkende 

potentiale) – helt i tråd med foreningens strategi. 

Hvor 2018 var et år, hvor foreningen nåede to store og ambitiøse målsætninger med GeoDK og ny 

strategi, så har 2019 været et år, hvor GeoDK for alvor skulle tages i brug i den årlige produktion, og 

strategien rigtig skulle stå sin prøve og ud og leve gennem et implementeringsprogram.  

Jeg vil prøve at lave lidt nedslag fra 2019. 

 

Systemunderstøttelse 

Lad os starte med GeoDK. I 2019 betalte vi den sidste del af anskaffelse af GeoDK. Ved driftsprøvens 

godkendelse betalte vi de resterende 3,2 mio. kr. og i løbet af 2019 har vi yderligere betalt 1,4 mio. kr. 

for de optioner og aftalte ændringsanmodninger, der er leveret.  

Så samlet set blev færdigbetalingen for GeoDK i 2019 på knap 4,7 mio. kr., som bestyrelsen besluttede 

skulle betales over driften.  

Rent regnskabsteknisk betyder det, at foreningen fik et negativt årsresultat 2019 på -1,64 mio. kr. og 

egenkapitalen ligeledes er negativ med -0,8 mio. kr. Egenkapitalen vil blive reetableret over driften i de 

kommende år (budgetteret tidligst fra 2025). Finansieringen sker således via negativ egenkapital i 

stedet for som lineær afskrivning, men likviditeten er sikret ved det 8-årige lån, som vi har taget hos 

SDFE og KL, hvor det første afdrag i øvrigt er betalt i 2019. 

Til gengæld har vi så fået et system, som har stor værdi for foreningen og for jeres daglige arbejde. 

Det nye system giver mulighed for, at I alle kan arbejde ensartet med at vedligeholde vores fælles 
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data, ved hjælp at de værktøjer systemet indeholder - bl.a. valideringsmotoren, der er med til at sikre 

bedre datakvalitet. 

Og netop GeoDK har også spillet en stor rolle i produktionen i 2019.  

 

Årets dataproduktion 

Fotosæsonen i 2019 var præget af fint vejr i den periode, hvor billederne tages , og sammen med en 

god indsats fra foto-firmaerne og få problemer med datakvaliteten blev fotograferingen afsluttet på 

kun 21 dage i perioden fra 29. marts til 18. april. Det har jeg fået at vide er den korteste fotoperiode og 

tidligste afslutning i de seneste fem sammenlignelige år. Så det er jo rigtig godt. Billeder til 

vektorproduktionen for hele landet var også allerede tilgængelige for producenten fra juli måned, 

hvilket også er tidligt. 

 

Ajourføring af GeoDanmark-vektor 

Anderledes så det ud for ajourføringen i 2019, som startede meget sent på sommeren , ca. 1-2 

måneder senere end de tidligere år. Den sene opstart skyldtes de store problemer, der var med at få 

afsluttet ajourføringerne for 2018, hvor bl.a. GeoDK og en ny GeoDanmark-specifikation version 6.0 

blev idriftsat midt i produktionsperioden. 

På trods af den sene start mener vi i bestyrelsen, at ajourføringerne af GeoDanmark vektordata i 2019 

overordnet set forløb godt, og med væsentligt færre udfordringer end i 2018. Det til trods at opgaven 

med at ajourføre GeoDanmark vektordata har været en væsentlig større opgave – både hos 

leverandøren, og i den efterfølgende kontrol i SDFE og kommunerne – på grund af de rigtigt mange 

ændringsudpegninger, der var i 2019. 

 

GeoDK og produktionen 

2019 har været det første år med fuld drift af GeoDK og det har givet nye muligheder, men også nye 

udfordringer. Ajourføringen af GeoDanmark vektordata i 2019 har været præget af de mange 

”samtidige ajourføringer” i GeoDK. Det er rigtigt godt, at GeoDK-systemet anvendes flittigt i 

kommunerne til at opretholde aktualiteten i GeoDanmark-data, men de løbende ajourføringer kan 

altså skabe konflikt med den fotogrammetriske ajourføring, hvilket kræver et væsentligt ressourcetræk 

at udrede, før data kan lagres korrekt i GeoDK. Et eksempel her er SKAT’s og kommunernes 

geokodning af GeoDanmarks bygningstema. Problemstillingen med samtidige ajourføringer kan løses 

ved hjælp af ”best practice” vejledninger, som beskriver de krav , der stilles til registreringerne. Arbejdet 

med ”best practice” er komplekst – og der er brug for vejledning, tilretning af GeoDK´s 
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valideringsregler og yderligere ”øvelser” i kommunerne og SDFE, før processerne omkring ”samtidig 

ajourføring” af GeoDanmark vektordata er helt på plads. 

Alle vores anvendere har behov for aktuelle data, og har behov for at kunne tilgå dem på en let og 

ensartet måde, og det er så her Datafordeleren kommer ind i billedet. 

 

GeoDanmarks data på Datafordeleren 

2019 var nemlig også året hvor GeoDanmark-data blev endelige klar på Datafordeleren med både 

WFS, WMS, hændelser og senest Filudtræk. Med udstillingen af ortofoto her i slutningen af april 2020 

er GeoDanmark nu fuldt implementeret på Datafordeleren. Derfor besluttede vi i bestyrelsen i 

slutningen 2019 også, at 2020 skal være et år, hvor vi sætter fokus på anvendelsen af data fra 

Datafordeleren. Det har blandt andet allerede resulteret i flere målrettede vejledninger til at hente 

GeoDanmark-data på Datafordeleren.  

Det er ikke nogen hemmelighed, at vi i 2019 har oplevet nogle udfordringer med at få data opdateret 

og udstillet på Datafordeleren. Det er naturligvis noget vi løbende arbejder på at undgå, men når 

mange store systemer skal tale sammen, er der altså en risiko for, at det kan gå galt en gang i 

mellem. Vi har arbejdet hårdt på at løse de problemer, der er opstået hen af vejen. Vi arbejder også 

løbende på at opdatere og forbedre de processer, der sikrer at de fejl, der måtte opstå, kan løses 

hurtigt og på en smidig måde, så vi undgår at data i perioder ikke er aktuelle.  

 

Afvikling af GeoDK-kurser  

Kursusaktivitet og uddannelse er også noget vi i bestyrelsen har haft fokus på i 2019. I maj og juni blev 

der afholdt 3 introkurser til GeoDK, hvor målgruppen var de GIS- og datamedarbejdere, der 

vedligeholder GeoDanmark-data ude i kommunerne. Det var en gentagelse af de kurser, som blev 

afviklet efter det nye system blev søsat i 2018. Derudover blev der i september/oktober afviklet 3 

grundkurser om GeoDK og GeoDanmark – her var der tale om 2-dages kurser, som havde GIS-

koordinatorer og GIS-medarbejdere som målgruppe.  

Samlet set har der været lidt over 100 medarbejdere på kursus i 2019, og der var planlagt yderligere 

kurser i starten af 2020, men de er udsat pga. Corona. Det drejer sig om 3 af de samme 2-dags 

grundkurser, som vi har afholdt i 2019. Disse kurser afholdes medio august og primo september 2020.  

Det leder os så videre til den 3. type af kurser, som blev aftalt på repræsentantskabsmødet 2019 – 

nemlig de sagsbehandlerspecifikke kurser, som desværre ikke er blevet prioriteret i 2019. Det er der 

flere grunde til; Bl.a. har udskiftning i bestyrelse og ressourcemangel i fællessekretariatet gjort det 

nødvendigt, at prioritere andre opgaver – bl.a. afvikling af introkurser til GeoDK og udvikling og 
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afholdelse af de omtalte 2-dags grundkurser i GeoDK og GeoDanmark. Derfor blev der ikke 

udarbejdet en samlet plan for kursusafvikling for 2019-20.  

Bestyrelsen anerkender, at der ikke har været meldt klart ud om denne prioritering. Den gode nyhed 

er derimod, at de sagsbehandlerspecifikke kurser – i første omgang målrettet BBR-medarbejdere – nu 

er planlagt til afvikling i 2020 i et samarbejde mellem SDFE og UFST. UFST har meddelt, at de kan 

gennemføres i august-september 2020. 

Bestyrelsen har meget fokus på det store ønske om disse typer af kurser, og det er noget, vi  prioriterer 

i 2020 og 2021, og noget vi løbende drøfter på vores møder. 

 

Strategien og arbejdsprogrammet 

Vi har nu haft glæde af vores strategi i knap 2 år, og i 2019 tog vi også hul på at implementere 

strategien gennem et implementeringsprogram med tre spor. Vi lavede et meget ambitiøst program 

og kom godt i gang med forskellige projekter, men blev så ramt af udskiftningen i bestyrelsen og 

fællessekretariatet, som gjorde det nødvendigt, at omprioritere kræfterne. Vores fokus på at få data 

mere i anvendelse er fortsat vores målsætning, og kommunikation om værdien af GeoDanmark er 

også et element i vores strategiske arbejde, som fortsat vil blive prioriteret og videreført i de 

kommende år. 

Det kan man se i arbejdsprogrammet for det kommende godt halvandet år. 2020-21 er fyldt op med 

mange aktiviteter, som fortsat er kategoriseret under de tre oprindelige spor i 

implementeringsprogrammet. Vi har i bestyrelsen prioriteret, hvilke opgaver og aktiviteter, som skal 

løftes i 2020 og hvilke vi først tager hul på i 2021. Her i 2020 er hovedvægten lagt på adgang til 

Datafordeleren, behandling af FKG og projekt Samling af Vandløbsdata og implementering af vej- og 

vandreferencerne. I 2021 forventer vi i højere grad at kunne tage fat på nye aktiviteter som fx revision 

af forretningsmodellen, men det skal vi høre mere om senere. Tak for alle jeres input til et spændende 

arbejdsprogram for den kommende periode. 

 

Forretningsmodellen blev forlænget 

I slutningen af 2019 valgte vi i bestyrelsen også at forlænge vores forretningsmodel frem til 2022. Det 

har vi gjort bl.a. fordi vi mener, at modellen er et godt fundament og grundlag for vores samarbejde 

mellem Stat og kommuner, men også fordi vi nu er kommet godt i gang med administrativ 

ajourføring, som er et af fundamenterne i modellen, og som spiller en vigtig rolle i fremtidens arbejde 

med at gøre vores data endnu mere aktuelle - og dermed også i en ny forretningsmodel.  
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Forretningsmodellen blev udviklet i 2013-14, så der var behov for nogle mindre redaktionelle 

ændringer, som fx ændring af navngivning fra FOT til GeoDanmark, GST til SDFE og Løbende 

Sagsorienteret Ajourføring (LSA) udgik til fordel for "administrativ ajourføring".  

Arbejdet med at udarbejde en revideret model frem mod 2022 er en opgave vi til tage hul på allerede i 

år – sidst på året. Vi forventer at kunne præsentere en ny eller revideret model for jer til 

repræsentantskabsmødet i 2022. 

 

FKG og SAV og flere data i GeoDanmark 

2019 har også været et år, hvor vi har tænkt os grundigt om og overvejet, hvor vi vil hen med 

foreningen og hvordan vi med den nye strategi har mulighed for at gøre os endnu mere attraktive. 

Den teknologiske udvikling og digitalisering af samfundet går rigtig stærkt i øjeblikket , og det stiller 

krav til hurtigt at kunne træffe beslutninger på baggrund af bl.a. vores data. Vi er nødt til at tilpasse 

os til de krav, samfundet stiller.  

Der har, som I ved, været flere, der har budt op til dans, og her kan jeg fx nævne Naturstyrelsen 

omkring friluftsdata (FKG) og projektet om Samling af Vandløbsdata (SaV) som kommer fra initiativet 

om "fælles data om terræn, klima og vand" fra den fællesoffentlige digitaliseringsstrategi. Det er 

bestyrelsens vurdering, at GeoDanmark har et fundament og en struktur, der kan danne et solidt 

grundlag for arbejdet med data, der har et landsdækkende potentiale.  

Der sker også rigtig meget på klimaområdet i disse år, som kræver, at vi kan noget med vores data 

om fx befæstelse og vandløb. Det er en udvikling, som vil kræve, at vi kan holde styr på stadig flere 

data, flere vedligeholdelsesopgaver, og hvor der er behov for at geodata-verdenen i endnu højere 

grad møder de faglige områder og skaber nye relationer og muligheder for anvendelse af vores data.  

Derfor går vi også en spændende tid i møde med udsigt til mange spændende udfordringer omkring 

hvordan vi skal løse opgaverne, hvordan de skal finansieres osv. Alt dette må vi udvikle sammen og 

tage et skridt ad gangen.  

GeoDanmark-data er grunddata, og grunddata er fundamentet i hele denne udvikling, der sker på 

geodata-området, og det er her vi med GeoDanmark skal være med helt fremme på frontlinjen og 

være klar til at kunne favne de "ønsker", omverdenen måtte have til os. Det er det vi tager det første 

spadestik til nu – og konkret betyder dette, at foreningens vedtægter og forretningsmodel også må 

tilpasses til de nye opgaver. 

Det er vigtigt for mig at slå fast, at når vi om lidt skal stemme om ændring af formålsparagraffen, så 

er det altså med udgangspunkt i den strategiske retning, vi i bestyrelsen har lagt for foreningen. 

Ændringen gør det muligt at vi kan favne flere fællesoffentlige data, der har en geografisk dimension. 

Man kan tale om, at det er med til at ruste os til fremtiden. 
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Tak og afrunding 

Ud over de ting jeg har nævnt, har der naturligvis også været lagt en stor indsats på mange andre 

områder i 2019. Vi har i bestyrelsen haft fem ordinære bestyrelsesmøder og et heldagsseminar, og det 

kræver jo altid "lidt" forberedelse i fællessekretariatet. Der har også været internat i  

Sekretariatsudvalget, en temadag for de faglige fora og så de fire roadshows i efteråret, hvor en stor 

del af jer har deltaget. Der har også været arbejdet på flere projekter, som fx to 

demonstrationsprojekter om befæstelse og ruteplanlægning, kravspecificering og udvikling af nye 

baggrundskort.  

Jeg vil derfor til sidst på hele bestyrelsens vegne takke alle jer medlemmer for de mange kræfter , I har 

lagt i GeoDanmark igennem hele 2019, og jeg vil også gerne sige tak for alle jeres bidrag og de 

mange gode idéer og forslag, der er kommet– både ved den årlige temadag, ved de fire roadshows og 

på alle muligt andre tidspunkter. Det er vigtige input, som vi ikke kan undvære!  

Der skal også lyde en særlig tak til alle de medlemmer af fora og udvalg, som i 2019 har brugt meget 

tid ved siden af jeres daglige arbejde på at være med til at drive vores fælles forening fremad i den 

rigtige retning.  

Og så vil jeg gerne sige personligt tak til bestyrelsen, fællessekretariatet og ja - jer alle sammen - for 

den modtagelse jeg har fået, da jeg kastede mig ud i at være formand for foreningen. Jeg synes, det 

er et fantastisk samarbejde vi har, og det er en spændende tid vi har foran os. Jeg glæder mig til at 

komme i gang med opgaverne her i 2020 og 21. 

Til sidst vil jeg også gerne sige tak, fordi I har prioriteret at deltage på dette lidt utraditionelle, digitale 

møde. 

Tak for ordet! 

 

Jesper spurgte, om der var bemærkninger til formandens beretning. Repræsentantskabet opfordrede til, 

at datoerne for de fagspecifikke kurser, som forventes gennemført i august og september, meldes ud 

snarest muligt, og at der åbnes for tilmelding til kurserne inden sommerferien. Datoerne for 2-dages 

GeoDK-kurserne er meldt ud og kan findes på geodanmark.dk. 

Repræsentantskabet godkendte formandens beretning for 2019 med 60 stemmer for, 1 imod og 0 

blanke. 
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3) Forslag fra bestyrelsen 

 

3.1) Godkendelse af vedtægtsændringer – Udvidelse af formålsparagraffen 

 

Jesper gav ordet til næstformand Søren Reeberg, som præsenterede bestyrelsens forslag til udvidelse af 

formålsparagraffen i foreningens vedtægter. Bestyrelsen foreslog konkret at udvide formålsparagraffen 

med et nyt pkt. 2.4: 

”I tillæg til det Fælles Geografiske Administrationsgrundlag ligger det inden for GeoDanmarks formål, at 

drive, udvikle og udstille andre samlinger af geodata og forvaltningsdata med en geografisk dimension 

med henblik på at understøtte digital forvaltning og effektivisering i den offentlige sektor.” 

Søren fortalte, at den eksisterende formålsparagraf har fokus på at drive det geografiske 

administrationsgrundlag i GeoDanmark (GeoDanmark-data jf. specifikationen), men at foreningen med 

strategien for 2018-2022 har sat en retning, der skal sikre, at foreningen også kan understøtte 

anvendernes fremtidige behov for geodata. Det kan bl.a. betyde, at GeoDanmark i fremtiden skal 

arbejde med andre typer data end GeoDanmark-data. 

Der blev stillet spørgsmål til hvilke datasæt, bestyrelsen konkret forestiller sig, at forslaget omhandler, om 

data skal lægges i GeoDK, om det ekstra ressourcetræk, og hvordan nye data i GeoDanmark påtænkes 

finansieret. Søren svarede, at der er tale om en vedtægtsændring, som skal give de formelle rammer for, 

at vi i foreningen kan arbejde videre med at realisere strategiens målsætninger. Der skal dog i konkrete 

tilfælde tages stilling til finansieringen af de opgaver, der tages ind i foreningen. Konkret har vi arbejde i 

gang ift. FKG og et projekt under den Fællesoffentlige Digitaliseringsstrategi 2016-2020 kaldet Samling af 

Vandløbsdata. I det omfang foreningen tager nye opgaver ind, skal der tages stilling til finansieringen, 

ligesom det for hvert enkelt tilfælde vil skulle afklares, om det er noget, der skal lægges i GeoDK. Det er 

det ikke nødvendigvis. 

Det blev bemærket, at man i Danmarks Miljøportal er i gang med at kigge på, hvad det er for nogle 

data, der skal ligge på en renoveret Miljøportal, og at det bør sikres, at der ikke er overlap med 

Miljøportalen og de ting, der tages ind i GeoDanmark. Søren takkede for input til det videre arbejde.  

Jesper kvitterede for god dialog trods de lidt særlige omstændigheder, som et digitalt møde medfører, 

og spurgte om repræsentantskabet kunne godkende bestyrelsens forslag til udvidelse af 

formålsparagraffen. Forslaget blev vedtaget med 56 stemmer for, 1 imod og 4 blanke. 
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3.2) Godkendelse af vedtægtsændringer – Ændring af ledelsesparagraffen 

 

Søren præsenterede bestyrelsens forslag til ændring af ledelsesparagraffen i foreningens vedtægter  

med henblik på at skabe overensstemmelse mellem arbejdsprogramperiode og budget- og 

regnskabsperiode på den anden side. Konkret foreslog bestyrelsen 2. sætning i vedtægternes pkt. 

6.10 ændret til:  

 

"Det ordinære repræsentantskabsmøde skal afholdes i 4. kvartal."  

 

Dertil foreslog bestyrelsen enkelte konsekvensrettelser af de øvrige punkter under vedtægternes pkt. 

6, som følge af den foreslåede ændring af pkt. 6.10. 

 

I gennemgangen fremgik det, at en enkelt konsekvensrettelse ikke var indeholdt i den udsendte 

beskrivelse af vedtægtsændringerne, men var fremhævet i præsentationen: 

 

Pkt. 6.12, sætning ændres til: 

”På det ordinære repræsentantskabsmøde afgiver bestyrelsesformanden sin beretning om det 

indeværende år, og der træffes beslutning om følgende:”  

 

Baggrunden for forslaget er, at GeoDanmarks bestyrelse ønsker at skabe bedre sammenhæng 

mellem det kommende års budget og det tilhørende arbejdsprogram. Ændringen af vedtægterne vil 

betyde, at arbejdsprogram og budget begge kan følge kalenderåret, og at repræsentantskabet vil få 

mulighed for at kunne godkende årets budget og arbejdsprogram inden det træder i kraft.  

 

Der blev stillet forslag om at repræsentantskabsmødet forsøges placeret samtidig med Kortdage, 

hvis det fremover placeres i 4. kvartal. Søren kvitterede for forslaget , og fortalte, at det vil blive taget 

med i overvejelserne.  

 

Jesper spurgte om repræsentantskabet kunne godkende bestyrelsens forslag til ændring af 

ledelsesparagraffen. Forslaget blev vedtaget med 57 stemmer for, 3 blanke og 0 imod forslaget. 

 

4) GeoDanmarks Arbejdsprogram for 2020-2021 

 

Bestyrelsesmedlem Jens Brandt Sørensen præsenterede bestyrelsens forslag til foreningens 

arbejdsprogram for 2020-2021. Arbejdsprogrammet for 2020-2021 adskiller sig fra tidligere års 

arbejdsprogrammer ved at være gældende for en længere periode, frem til udgangen af 2021. Dette 

skyldes bestyrelsens ønske om, at arbejdsprogrammet frem over følger kalenderåret og dermed også 

budgetåret. 
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Repræsentantskabet opfordrede Fællessekretariatet til at være opmærksomme på i højere grad at sende 

mail med advis om, at der er nyt på hjemmesiden, når der sker opdatering af informationer, 

vejledninger, kursusdatoer, o.a. 

Jens blev spurgt, om der også ses på anvendelse af Cognito Acces, eller om det alene er Datafordeleren, 

man fremover vil kunne trække data fra. Jens kvitterede for spørgsmålet og svarede, at Datafordeleren 

fremover vil være stedet at tilgå GeoDanmark-data. Det er derfra kommunerne – og 3.partsleverandører, 

som Cognito – fremover vil skulle trække GeoDanmark-data. 

Jesper spurgte om repræsentantskabet kunne godkende bestyrelsens forslag til arbejdsprogram 2020-

2021. Forslaget blev vedtaget med 56 stemmer for, 0 blanke og 1 stemme imod.  

 

5) Øvrige sager fra medlemmerne. 

Jesper konstaterede, at der ikke var modtaget forslag fra medlemmerne. Dagsordenspunktet 

bortfaldt. 

 

 

6) Godkendelse af regnskabet (årsrapporten) for 2019 

Jesper gav ordet til Mette Hansen, som præsenterede regnskabet for 2019. 

 

Der blev spurgt til, hvorfor der i 2019 har været brugt færre midler på kursusaktivitet , end hvad der 

har været budgetteret med. Mette svarede, at den sagsbehandler-målrettede kursusaktivitet i 2019 

blev nedprioriteret pga. manglende ressourcer, som følge af udskiftning i både bestyrelse og 

sekretariat. Bestyrelsesmedlem Flemming F. Christensen supplerede og fortalte, at der i bestyrelsen 

er opmærksomhed på at komme i mål med kursusaktiviteter, og at der også i 2020 er afsat midler til 

kurser. 

 

Jesper spurgte, om repræsentantskabet kunne godkende regnskabet for 2019. Regnskabet blev 

godkendt med 56 stemmer for, 2 blanke og 0 imod. 

 

7) Godkendelse af budget 2020-2022 og medlemsbidrag  

Jesper gav ordet til Mette Hansen, som præsenterede foreningens budget for 2020-2022. Midler til 

finansiering af den mulige udvidelse af data i GeoDanmark findes under posten Udviklingsaktiviteter i 

arbejdsprogram. 

 

Der blev spurgt til om 350.000 kr. er tilstrækkeligt til afholdelsen af de planlagte kurser, og Mette 

svarede, at kursusbudgettet, som det ser ud nu, ser ud til at holde, også med de aflysninger, vi  har 

været nødt til at foretage som følge af Corona-pandemien. 
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Til spørgsmålet om hvilke ønsker der prioriteres under posten videreudvikling af GeoDK, svarede 

formand for Systemforum, Reno Aagaard Lindberg, at Systemforum har haft fokus på at forbedre 

produktionsunderstøttelsen, herunder statens samarbejde med eksterne producenter. I det 

kommende år vil Systemforum prioritere udvikling af GeoDK ift. samarbejdet mellem kommuner og 

stat omkring sikring af produktion og kvalitetssikring. 

 

Der blev spurgt til den negative egenkapital, herunder hvornår den igen kan forventes at blive 

positiv, og hvilke opgaver, det er, der ikke løses, så længe egenkapitalen er negativ. Mette fortalte, 

at vi med det fremlagte budget må forvente en positiv egenkapital , når vi når hen mod 2025, og 

bestyrelsesmedlem Jens Brandt Sørensen supplererede, og fortalte, at bestyrelsen planlægger med 

et uforandret aktivitetsniveau i de kommende år. Den negative egenkapital skyldes, at foreningen 

afbetaler på lånet til GeoDK, men ift. at kunne sætte aktiviteter i gang, vil rammen fortsat være den 

samme som nu. Med andre ord vil der fortsat være midler til aktiviteter i foreningen, herunder 

afholdelse af kurser.   

 

Jesper spurgte, om repræsentantskabet kunne godkende medlemsbidrag for 2020 og budget for 2020-

2022. Medlemsbidrag og budget for 2020-2022 blev godkendt med 58 stemmer for, 2 blanke og 1 

stemme imod. 

 

8) Valg af revisor 

Jesper fortalte at PwC har været revisor på årsrapporten for 2019 og spurgte om 

repræsentantskabet kunne godkende genvalg af PwC. 

 

Repræsentantskabet godkendte PwC som revisor for 2020 med 53 stemmer for, 2 blanke og 0 imod. 

 

Afslutning 

Herefter takkede Jesper for god ro og orden og gav formanden ordet for en afsluttende 

bemærkning.  

 

Formand Iben Koch takkede for en fin afvikling af repræsentantskabsmøde juni 2020. Iben takkede 

for deltagelse, positive medspil og opbakning til de forslag, der var blevet stillet, og fortalte , at 

GeoDanmarks bestyrelse ser frem til at mødes igen senere på året – forhåbentlig ikke på Skype. Iben 

takkede Jesper for indsatsen og afsluttede GeoDanmarks repræsentantskabsmøde juni 2020. 

 


